

老年人有自己的City Walk

春暖花开旅游正当时 老年团张弛有度“融入”年轻人 期待更好的“诗与远方”

银龄生活

青岛早报
市老年大学

联合
主办

“City Walk”近来在年轻人中悄然兴起,成为一种旅游新风尚。社交媒体上,年轻人自述找到了另一种“城市漫步”的玩法,就是报名老年团,因为很多老年人喜欢“慢游”。报老年旅游团的他们,本是冲着低价、试一试的心态开始,没想到从“误入”到“融入”,年轻人获得了超乎预期的快乐体验。今年初发布的《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》中,有不少关于老年旅游的内容,老年旅游市场潜力巨大,需求独特,那么老年人可以通过哪些方式享受出游和旅行带来的乐趣?老年游客又该如何选择适宜的旅游产品?

现象

年轻人“融入” 老年团深度体验游

银发旅游越发火热,与养老消费观念愈发多样有关,也得益于我国日益完善的养老服务体系建设。如今,老年人更加注重养老品质、享受生活乐趣,也拥有更好的健康条件、更强的消费能力。冬日里到温暖如春的南方城市避寒,夏季乘着旅游专列去大山里避暑纳凉……越来越多踏上旅途的银发族,正在撬动着旅游大市场。据中国旅游研究院预测,“十四五”末,我国出游率较高、旅游消费较多的健康老年人将超过1亿人,老年旅游收入有望超过万亿元。

新需求牵引新供给,新消费呼唤新服务。如今,很多老年游客乐于接受新事物,体验新玩法,更加追求旅游品质。过去那种“上车睡觉,下车拍照”的跟团游早已不能满足需求。前不久,考研“上岸”的刘雨为了图便宜,报名参加了一个老年团去四川旅游,因为老人们旅游的节奏比较慢,时间不是很赶,因此她体验到了与之前“流水线”式观景不一样的感觉,可以更舒适地去关注沿途的风景。

随着旅途的深入,刘雨发现,对于玩这件事,老年人似乎比年轻人融入得更快。她所在的旅游团到达旅游目的地时,导游安排了跟当地藏民互动的环节,反而是老人比年轻人更快地融入了进去。“当时一个藏族小伙在献唱,整个屋子的气氛一下就热闹了起来,叔叔阿姨们围成一个圈一起拍手,跟着音乐节奏一起转圈,跟着节奏舞动,越来越兴奋。”刘雨说:“叔叔阿姨们会开心地摆造型,三五成群地抢着

拍照,开心到进入了忘我状态。”旅途结束后,刘雨直言“蹭了一把老年团,没想到收获很大,深深感受到了老年人对于生活的热爱。”

惊喜

打开老年旅游团 体验“盲盒”

性价比高是老年旅行团的第一大优势,这一点,与“大学生特种兵式旅行”拉开了差距。同样为了性价比,“大学生特种兵”辛苦做攻略,绞尽脑汁省钱,日行五万步脚底磨起泡,还要纠结住哪里。老年团则不需要费心安排,没有任何压力,也能住得干净吃得舒心。

另一方面,跟着老年团体验感就像开盲盒,谁也不知道能遇上什么惊喜,有人“治好了社恐”。有博主分享,自己加入了山西老年团二日游,本想独来独往,最后却乐在其中。在大巴车上,导游要求每组做自我介绍并表演节目,有人大方唱起京剧,还有人分享了旅行的初衷。因为是车上年纪最小的,导游让她也展示节目,一开始她不好意思,在同车阿姨的鼓励之下,她鼓起勇气唱了一首歌,得到了大家雷鸣般的掌声。也有人找到了松弛感。不管是生活难题还是职场压力,所有的困难在叔叔阿姨们面前都不是事儿。“既然都出来玩了,还操心家里那点儿事干吗?”大爷大妈们松弛的心态,羡煞旁人。旅行中,年轻人往往能收获几句真诚且充满建设性的忠告,从老年人的积极乐观生活态度中放松许多。

在老年团中,另一个被担心的问题是“购物环节”。但在参加过老年团的年轻人看来,他们的购物体验如何取决于参加的旅游团性质和人员构成。旅游博主张雪说,自己曾参加一个云南旅游团,团里的老人在购物上比较理性,在逛银器店和玉器店时老人们买得很少,只是在药材店里买了一些自己需要的东西。但也不乏有的老年旅游团,由于本身价格极其便宜,所以购物环节的体验不是很好,不少老人会被“洗脑”买了很多不实用的东西。当老年团成为热搜词,整顿低价老年团也应该被重视。



观点

增加休闲体验 与文化内涵

每个人的参团旅游体验各不相同,包括导游不同的安排、老年人性格差异等。但不论是老年团还是其他旅游形式,年轻人无意中的代际“跨界”,勾勒出另一方旅行新天地,他们对老年团的热衷实则是呼唤更丰富的旅游产品和服务供给。今年初,我国发布《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》,这是中国首部“银发经济”政策文件,《意见》明确提出,丰富老年文体服务,拓展旅游服务业态。

例如,康养旅游凭借亲近自然、休闲健康等优势受到老年游客的喜爱。许多喜欢旅游的老年游客纷纷表示,“在报名旅游线路时,会格外考虑康养主题的线路产品。”还有经常参团旅游的老人分享,“中老年旅游产品,不仅要安排好吃住玩,还要有文化体验。比如,我们到甘南旅游时,会与当地歌手一起唱歌;到福建漳州,还安排看了福建木偶戏。这些行程中的沉浸式体验,都是旅途结束后的精彩回忆。另外,自由活动时间一定要留出来,不要太紧。”

业内人士介绍,老年人出游时间灵活、人生阅历丰富,更在意景观价值和文化内涵,看重旅游过程中的情感互动、康养体验,对历史型、观光型、怀旧型旅游更有兴趣,也更重视性价比与舒适度。针对这些特点,更好开发完善高品质旅游产品,安排具有社交属性的活动,提供更加舒适化的体验,才能不断改善银发族的旅游体验。此外,近年来,各地积极为老年游客营造舒适便捷的旅游环境,推进适老化改造,如设置无障碍通道、优化无障碍设施、加强智能监测警示……这些为老年人提供的“绿色通道”,赢得了好感,收获了口碑。

“今天的早餐没有鸡蛋,这一点不太好,需要改进。”“每餐饭吃得都很及时,有菜有汤,年龄大了我们比较在意这个。”“导游态度非常好,能记住我们每个人的名字,让我们觉得很亲切。”在随机采访中记者发现,中老年人对于服务细节很在意。业内人士向记者表示,对中老年人的服务要以情感为纽带,提供专业性和有温度的服务,让中老年人安心放心。

建议

正确选择适宜的 旅游产品

摸准老年游客的需求脉搏,让老年人更好享受旅游生活,仍有不少问题亟待解决。现在,我国旅游消费正由观光型向休闲型转变,对老年游客来说同样如此。他们越来越关注深度体验和品质感受,注重旅游的休闲、保健、康复等附加功能。这就需要旅游企业多动脑筋,精心设计,周密组织。比如,在老年旅游产品结构上,主动增加休闲旅游、疗养康复等复合型产品。在旅游项目方面,要针对年龄进行细分,对高龄老人可适当减少娱乐项目,让其不需要耗费太多体力就能轻松舒适地完成旅行。此外,老年人自我保护能力相对较弱,安全保障必不可少。旅游团和旅游景区应当完善应急预案、配备急救人员,做到防患于未然。

建议老年游客应当选择具有相关资质的老年旅游团,应根据自己的身体状况选择适宜的旅游产品,购买相关保险,以免发生意外;在报名参团时,应主动向旅行社明确告知个人健康状况、个人通信方式、紧急联络人信息等;在旅行过程中,应遵守相关的安全警示规定,选择适宜身体状况的活动项目,采取必要的安保措施,保护自身安全。同时,老年游客要树立正确的消费理念和生活方式,主动抵制不合理消费。对于价格欺诈、强迫购物、擅自改变行程等侵害老年游客权益的行为,有关部门要加强市场监管,及时予以查处。

在追逐“诗和远方”的同时享受品质生活,是许多老年人的愿望。希望相关部门和旅游企业不断提升旅游产品和服务的供给能力,完善基础设施,严格市场执法,帮助老年游客顺利实现出游愿望,在享受自然山水、感受人文景观的过程中不断提升获得感、幸福感、安全感。

观海新闻/青岛早报记者 杨健
本版图片为资料图片



早报
银龄俱乐部
扫码加入